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	ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI

Số:          /UBND-NC
V/v chấn chỉnh, xử lý vi phạm hoạt động hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày      tháng      năm 2018


	Kính gửi:
	

	
	- Sở Tư pháp;

	
	- Công an Thành phố;

	
	- Sở Văn hóa và Thể thao;

	
	- Sở Tài nguyên và Môi trường;

	
	- UBND các quận, huyện, thị xã;

	
	- Đoàn Luật sư Thành phố;

	
	- Hội Công chứng viên Thành phố;

	
	- Hội Đấu giá viên Thành phố;

	
	- Các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp.


Trong những năm qua, thực hiện chủ trương xã hội hóa hoạt động bổ trợ tư pháp theo Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020, hoạt động của các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp (tổ chức hành nghề) trên địa bàn Thành phố Hà Nội đã có những bước phát triển mạnh về số lượng, chất lượng. Tính đến ngày 30/11/2018, trên địa bàn Thành phố có 1.168 tổ chức hành nghề luật sư với 3.560 luật sư; 122 tổ chức hành nghề công chứng với 464 công chứng viên; 98 tổ chức đấu giá tài sản với 246 đấu giá viên; 08 Văn phòng Thừa phát lại với 76 Thừa phát lại; 07 Trung tâm Trọng tài thương mại với 249 Trọng tài viên đang hành nghề… Các tổ chức đã có những đóng góp tích cực đối với sự phát triển chung về kinh tế - xã hội của Thành phố như: bảo đảm an toàn pháp lý cho các giao dịch dân sự, kinh tế, hành chính của các tổ chức, cá nhân; giảm tải công việc cho các cơ quan tiến hành tố tụng và thực thi pháp luật; giải quyết một phần các tranh chấp dân sự, kinh tế ngoài cơ chế tòa án; góp phần thúc đẩy chất lượng hoạt động cải cách tư pháp, cải cách hành chính của Thành phố…
Thực hiện các quy định của pháp luật về tổ chức và hoạt động của các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp, UBND Thành phố đã chỉ đạo Sở Tư pháp tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và có biện pháp hỗ trợ các tổ chức hành nghề nhằm bảo đảm hoạt động của các tổ chức hành nghề tuân theo quy định, phục vụ ngày càng tốt hơn nhu cầu của tổ chức, cá nhân. 

 Bên cạnh những kết quả đạt được, hiện nay trên địa bàn Thành phố có những tổ chức hành nghề chưa chấp hành đầy đủ quy định của pháp luật, hoạt động hành nghề còn nhiều tồn tại, hạn chế và có dấu hiệu vi phạm pháp luật: nhiều tổ chức hành nghề không thực hiện nghĩa vụ thống kê, báo cáo theo quy định; thực hiện không đúng quy định của pháp luật về tài chính, kế toán, về thu phí, thù lao và quy định về ký kết, sử dụng lao động; thực hiện không đúng hoặc không thực hiện việc đăng ký với cơ quan quản lý về các nội dung thay đổi của tổ chức theo quy định về thủ tục hành chính… Tổ chức hành nghề công chứng ký chứng thực bản sao không cần bản chính; ký chứng nhận hợp đồng, giao dịch khi không có mặt đầy đủ các bên, không đủ giấy tờ hợp lệ; sửa lỗi kỹ thuật trong văn bản công chứng không đúng quy định; lời chứng của công chứng viên không chính xác theo hướng dẫn; mở địa điểm giao dịch khác ngoài trụ sở của tổ chức hành nghề công chứng. Nhiều tổ chức hành nghề luật sư chưa chấp hành quy định của pháp luật luật sư về việc thay đổi nội dung đăng ký hoạt động, không mua bảo hiểm trách nhiệm cho luật sư thành viên; ký kết, thực hiện hợp đồng dịch vụ pháp lý chưa đúng quy định. Tổ chức hành nghề Thừa phát lại vi phạm quy định về phạm vi, thẩm quyền khi tiến hành lập vi bằng; tống đạt văn bản chậm trễ, giao nhận sai đối tượng. Doanh nghiệp đấu giá tài sản có dấu hiệu cản trở người tham gia đấu giá, thực hiện không đúng quy định về niêm yết thông báo đấu giá, bán và thu nhận hồ sơ tham gia đấu giá…
Để khắc phục tình trạng trên, nhằm bảo đảm hoạt động của các tổ chức hành nghề tuân theo quy định pháp luật, phục vụ ngày càng tốt hơn nhu cầu của tổ chức, cá nhân trên địa bàn, Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu Giám đốc Sở Tư pháp, Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành liên quan, UBND các quận, huyện, thị xã, các tổ chức xã hội - nghề nghiệp và các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp trên địa bàn Thành phố trong phạm vi ngành, lĩnh vực nghiêm túc tập trung thực hiện tốt các nội dung như sau:

1. Sở Tư pháp

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, trong đó tập trung hình thức thanh tra, kiểm tra đột xuất và xử lý nghiêm các vi phạm trong hoạt động hành nghề bổ trợ tư pháp; đối với những vi phạm có dấu hiệu hình sự, củng cố hồ sơ chuyển cơ quan điều tra xử lý theo quy định;

- Chủ động cung cấp thông tin về tổ chức hành nghề đến các cơ quan liên quan, UBND các quận, huyện, thị xã để phối hợp theo dõi, giám sát và xử lý vi phạm;

- Chủ động tham mưu UBND Thành phố trong công tác quản lý hoạt động bổ trợ tư pháp; tổng hợp, báo cáo Bộ Tư pháp, UBND Thành phố những khó khăn, vướng mắc, bất cập về thể chế, việc phối hợp giữa các cơ quan của Thành phố trong công tác quản lý nhà nước lĩnh vực bổ trợ tư pháp.

2. Công an Thành phố

- Chỉ đạo các đơn vị nghiệp vụ tăng cường nắm bắt tình hình về tổ chức và  hoạt động của các tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp;

- Tích cực phối hợp với Sở Tư pháp, các cơ quan, tổ chức liên quan xử lý nghiêm các vi phạm trong hoạt động hành nghề.

3. Sở Văn hóa và Thể thao

- Tăng cường kiểm tra, xử lý các vi phạm trong lĩnh vực quảng cáo, các tổ chức có biển hiệu không đúng lĩnh vực kinh doanh đã đăng ký;

- Phối hợp với Sở Tư pháp trong việc kiểm tra, xử lý các các tổ chức (không phải là tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn thành phố) treo biển hiệu có từ “công chứng” nhằm gây hiểu lầm cho người dân để tiếp nhận yêu cầu công chứng trái quy định của pháp luật.

4. Sở Tài nguyên và Môi trường

- Phối hợp với Sở Tư pháp xây dựng Quy chế phối hợp trong việc đăng ký biến động đất đai, nhà ở theo quy định sau khi công chứng viên ký chứng nhận hợp đồng, giao dịch;
- Tăng cường phối hợp với Sở Tư pháp trong quản lý hoạt động đăng ký biện pháp bảo đảm theo quy định; hướng dẫn Văn phòng đăng ký đất đai Hà Nội và các Chi nhánh văn phòng đăng ký đất đai Hà Nội thực hiện việc đăng ký và quản lý đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất theo quy định của Nghị định số 102/2017/NĐ-CP ngày 01/9/2017 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm;
- Tích cực tham mưu đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn Thành phố để thị trường bất động sản phát triển ổn định, bảo đảm quyền lợi, nghĩa vụ của người sử dụng đất, sở hữu nhà ở.

5. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng: Công an, Phòng Tư pháp, Phòng Tài nguyên và Môi trường, Phòng Văn hóa và Thông tin chủ động nắm thông tin về tình hình hoạt động của các tổ chức hành nghề trên địa bàn; kịp thời phản ánh, báo cáo UBND Thành phố (qua Sở Tư pháp) để tăng cường quản lý nhà nước, xử lý nghiêm những vi phạm;
- Thường xuyên kiểm tra, thanh tra hoạt động chứng thực của UBND các xã, phường, thị trấn trực thuộc; kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm hành vi vi phạm của công chức tư pháp hộ tịch trong thực thi nhiệm vụ;

- Kịp thời thông tin, phối hợp với Sở Tư pháp xử lý các vi phạm trong tổ chức và hoạt động của các tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp trên địa bàn.

6. Các tổ chức xã hội - nghề nghiệp trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp (Đoàn luật sư, Hội công chứng viên, Hội đấu giá viên Thành phố)

- Chủ động đẩy mạnh công tác giám sát hoạt động hành nghề, việc thực hiện quy tắc đạo đức nghề nghiệp của tổ chức, cá nhân hành nghề bổ trợ tư pháp. Kịp thời phát hiện vi phạm để yêu cầu chấm dứt hành vi vi phạm của luật sư, công chứng viên, đấu giá viên hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý theo quy định;

- Tăng cường bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ và đạo đức nghề nghiệp theo quy định.

7. Trưởng các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp

- Nghiêm túc quán triệt để người hành nghề tại tổ chức mình thực hiện đúng, đầy đủ những quy định của pháp luật trong lĩnh vực hành nghề và các quy định của pháp luật khác có liên quan; tuân thủ quy tắc đạo đức nghề nghiệp trong hoạt động hành nghề trên địa bàn Thành phố.

- Tạo điều kiện để người hành nghề tự giác học tập nâng cao trình độ chuyên môn; tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ do cấp trên tổ chức; trong điều kiện, hoàn cảnh cho phép tích cực tham gia các chương trình, công tác xã hội góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô.

8. Các cơ quan, đơn vị chủ quản của các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp (cơ quan chủ quản các Trung tâm tư vấn pháp luật, các tổ chức quản lý người hành nghề với tư cách cá nhân: Luật sư, Hòa giải viên thương mại vụ việc, Quản tài viên)

Tăng cường giám sát, tự chấn chỉnh hoạt động của tổ chức, cá nhân trực thuộc, bảo đảm hoạt động theo đúng quy định của pháp luật. Thông tin kịp thời đến Sở Tư pháp các cá nhân có dấu hiệu vi phạm để xử lý theo quy định.

Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu các cơ quan, đơn vị, tổ chức thực hiện nghiêm túc các nội dung trên./.
	Nơi nhận:

- Bộ Tư pháp;

- Thường trực Thành ủy, 
- Thường trực HĐND Thành phố;

- Chủ tịch UBND Thành phố; 

- Các PCT UBND Thành phố; 
- Ban Nội chính Thành ủy;
- Các Sở: Tư pháp, Văn hóa và Thể thao; Tài nguyên và Môi trường;

- Công an Thành phố;

- UBND các quận, huyện, thị xã;

- Đoàn luật sư, Hội công chứng viên, Hội đấu giá viên TP;

- Các tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp;
- VPUBTP: CVP, PCVP P.C.Công;

  Các phòng: NC, TKBT, KGVX;

- Lưu: VT, NC. 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Lê Hồng Sơn
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